

وقتی روحانی دست به قلم می‌شود؛

# دیپلماسی «نامه»



محبوبه ولی

توسط نیروهای امنیتی این کشور و ارتش عربستان را محکوم دانست و چنین اتهامی را مردود و بهانه سر کوب شدیدمعترضان بحرینی توصیف کرد. نهایتاً در سال ۱۳۹۴، پس از قطع روابط دیپلماتیک عربستان با ایران به دنبال حمله به سفارت و کنسولگری این کشور در ایران، وزارت خارجه بحرین نیز به تاسی از عربستان، با صدور بیانیه‌ای از قطع روابط دیپلماتیک خود با ایران خبر داد و به دیپلمات‌های ایرانی در منامه، ۴۸ ساعت فرصت داد که این کشور را ترک کنند. دفاتر دیپلمات این کشور در ایران نیز بسته شد.

## نامه‌ای برای ختم خصومت

شاید آن زمان به نظر نمی‌رسید که این خصومت‌اوضاع را به جایی برساند که رئیس جمهوری ایران در اقدامی بی‌سابقه و برای اولین بار خودش دست به قلم شود و برای حمد بن عیسی آل خلیفه نامه بنویسد. روزنامه «الجریده» چاپ کویت در گزارشی به نقل از «یک مقام آگاه در وزارت امور خارجه ایران» نوشت: «تهران از طریق کویت پیام‌های مکتوبی را با امضای شخص حسن روحانی به عنوان رئیس جمهور برای ملک سلمان بن عبدالعزیز پادشاه عربستان و حمد بن عیسی آل خلیفه پادشاه بحرین ارسال کرده است.»

این روزنامه ادامه داده که بر اساس گزارش‌ها، هدف این نامه‌ها «طمینان‌بخشی درباره طرح ایران برای تأمین امنیت تنگه هرمز و صلح با همه همسایگان است.»

عباس موسوی، سخنگوی وزارت خارجه نیز روز شنبه، ارسال این نامه را تأیید کرد و گفت: «پس از ارائه «پیش‌صلح هرمز» توسط ریاست محترم جمهوری اسلامی ایران در نشست امسال مجمع عمومی سازمان ملل متحد، ایشان متن کامل آن را برای سران کشورهای یاد شده ارسال کرد و در آن خواستار تشریک مساعی همه آن‌ها در پردازش و اجرای آن شدند.»

آنطور که موسوی گفته روحانی برای سران کشورهای حاشیه خلیج فارس نامه نوشته است. اما در میان تمام آنها، آنچه مورد توجه تحلیلگران سیاسی قرار گرفته، نامه او به پادشاه عربستان و بحرین است. علی ربیعی، سخنگوی دولت نیز روز گذشته نگارش و ارسال این نامه‌ها را تأیید کرد و گفت: «دولت همواره تأکید داشته که به دنبال صلح و ثبات منطقه است که همین رویکرد جان‌مایه نگارش نامه به پادشاهان دو کشور عربستان و بحرین بود.»

## کویت بستگی

نامه روحانی، نخستین پیام مکتوب جمهوری اسلامی ایران برای پادشاه

ایران، اختلافات موجود میان ایران و کشورهای عربی، از طریق برگزاری نشست سران، احتمالاً در کویت، حل و فصل می‌شود.

آینده مشخص خواهد کرد که ادعای این روزنامه کویتی تا چه حد صحت دارد اما آنچه که در حال حاضر تحلیلگران سیاسی بر آن تأکید می‌کنند، اهمیت این نامه و پاسخ آن است.

**نگاهی به واکنش‌ها در جهان عرب**  
حمد بن جاسم، نخست‌وزیر سابق قطر که هنوز هم ارتباطات نزدیکی با خانواده حاکم قطر دارد، پیام اخیر ایران را «فرصتی تکرارنشده» توصیف کرد که اگر ایران و آمریکا توافق کنند، ممکن است از بین برود؛ چرا که در صورت توافق ایران و آمریکا، عربستان و متحدها کوچک و مانند بحرین دوباره فراموش خواهند شد.

به‌رغم اینکه روزنامه کویت از پاسخ مثبت عربستان و بحرین خبر داده اما از سوی مقامات این دو کشور هنوز واکنش رسمی به این نامه‌نگاری‌ها صورت نگرفته است.

ابوالقاسم محمد نافع، مشاور امور انرژی بن سلمان در فضای مجازی از مخاطبان خود خواسته نظرشان را بپرامون نامه روحانی بیان کنند. اکثر مخاطبان، ارسال این نامه را در چارچوب فضای جنگ روانی ایران هراسانه تحلیل کرده و نسبت به مسامحه ریاض هشدار دادند؛ اما بخشی از کاربران با اشاره به برخی نمونه‌ها در صدر اسلام توصیه کردند گزینه «صلح با ایران» مورد بررسی جدی قرار گیرد.

واکنش امارات با توجه به نزدیکی آن با عربستان نیز مهم است. خلف الجبتر از استراتژیست‌های سرشناس اماراتی نیز مدعی شد ارسال این نامه متأثر از فضای ایجاد شده در لبنان و عراق است! او توضیح داد: «تهران این روزها نگران است که در یازدهمین اجلاس اعراضات معیشتی بدون رهبر علی‌فصاد وارد ایران شود؛ لذا به معالجه فوری تحریم‌ها و فشار اقتصادی علیه خود می‌اندیشد. در همین راستا تلاش می‌کند تا چهره‌های صلح‌دوست از خود در منطقه و جهان نشان دهد!»

**نامه روحانی، نخستین پیام مکتوب جمهوری اسلامی ایران برای پادشاه عربستان از زمان به قدرت رسیدن اوست. درباره بحرین نیز گفته می‌شود که روابط تهران و منامه از همان سال ۲۰۱۱، چنان تیره و تار بوده که هرگز نامه‌ای میان مقامات دو کشور رد و بدل نشده است**

## اسرائیل در آن سوی طناب

نگاهی به این واکنش‌ها، نشان می‌دهد که تمایلات و تفکرات ضد ایرانی به شدت در کشورهای عرب منطقه جاری است و از سوی دیگر اسرائیل نیز به شدت سعی در نزدیک شدن هر چه بیشتر به اعراب منطقه است. دیروز خبرگزاری آنا تویلی نوشت که بنیامین نتانیاهو مدعی شده که «کشورهای عربی با ما مانند یک دشمن رفتار نکرده‌اند بلکه ما را به عنوان یک متحد قوی در مقابل ایران و گروه‌های افراطی می‌دانند.»

او افزود: «کشورهای عربی می‌دانند که افراطی‌گری موجود آنها را نیز مانند اسرائیل در معرض خطر قرار داده است لذا ما و کشورهای عربی اکنون منافع مشترک داریم. این منافع مشترک ما را کنار هم قرار داده است و به عادی‌سازی روابط ما کمک می‌کند.» بدین ترتیب اسرائیل در سوی دیگر طناب، در حال تلاش برای کشاندن اعراب به سوی خود است؛ اعرابی که سال‌هاست آن را به رسمیت نشناخته‌اند اما حالا فضای ملتهب منطقه و خاورمیانه می‌تواند این رویای دیرینه را برای اسرائیل محقق کند.

در این شرایط پیچیده ایران تمام تلاش خود را میکند تا روابط مخدوشش با اعراب منطقه را بهبود بخشد، حتی از نیاز باشد رئیس جمهوری به شکلی بی‌سابقه به پادشاهان عربستان و بحرین و سران دیگر کشورهای نامیده بنویسد.

حال باید منتظر ماند و دید که این کشورها همچنان سرسختانه بر دشمنی با ایران اصرار می‌ورزند یا اینکه صلح به منطقه باز خواهد گشت.

## روی موج کوتاه

### تکذیب ادعای

### وال استریت ژورنال

به گزارش اداره کل اطلاع‌رسانی و امور سخنگویی وزارت امور خارجه، سیدعباس موسوی، سخنگوی این‌وزار، تخرانه ادعای منتشره در روزنامه‌وال استریت ژورنال به نقل از یک مقام آمریکایی مبنی بر اینکه ایران خواستار ایجاد یک بخش خدمات کنسولی آمریکادر سفارت سوئیس در تهران شده است را به شدت تکذیب کرد.

■ ■ ■

مشاور مقام معظم رهبری:

### باور تکنیکد ابغدادی کشته شده است

سرلشگر رحیم صفوی، دستیار و مشاور عالی فرماندهی معظم کل قوادرسخترانی پایدی مراسم روز ۱۳ آبان یاشاره به حمایت‌های آمریکا، اسرائیل و انگلیس از گروه‌های تروریستی تکفیری گفت: خسارتی که این گروه‌های داعشی به عراق و سوریه وارد کردند بین ۴۰۰ تا ۵۰۰ میلیون دلار خسارت به زیرساخت‌های آنهاست که بازسازی این کشورها چندین سال طول می‌کشد، با این وجود آمریکایی‌ها نتوانستند بشاراسد و دولت عراق را سرنگون کنند. ائتلاف ایران، عراق، سوریه، حزب‌الله لبنان، روسیه و ترکیه، داعش را شکست داد. باور تکنیکد ابغدادی کشته شده، نه سازمان ملل و نه روس‌ها، هیچ کس باور نکرده، این را دروغ بزرگ ترامپ می‌دانند زیرا آثار و شواهدی نشان نمی‌دهند.

■ ■ ■

امیر آبادی:

### موضوع قائم مقام اجرایی

### رهبری را پشتیبان پیشنهاد کرد

به گزارش فارس، احمدامیرآبادی فراهانی، عضو هیأت‌رئیسه مجلس شورای اسلامی در توضیح صحبت‌های امیرحسین قاضی‌زاده در برنامه دستخط تلویزیون، در خصوص انتخاب قائم‌مقام اجرایی رهبری گفت: این موضوع توسط مسعود پشتیبان نایب‌رئیس اول مجلس در همین جلسه هیأت‌رئیس مطرح شد. وی توضیح داد: در یکی از جلسات هیأت‌رئیس، به پشتیبان عنوان کرد که همانطور که در دوران جنگ دفاع مقدس امام‌راجل (ره) جانشین فرمانده کل قوادداشت و همه امور کشور را به او سپرده بود، اکنون نیز در جنگ اقتصادی کنونی، رهبر معظم انقلاب باید یک قائم‌مقام اجرایی انتخاب کند و بسیاری از اختیارات را به او بسپارند تا ایشان بتواند کشور را از این جنگ اقتصادی عبور دهد.

■ ■ ■

### روحانی سه قانون را برای اجرا

### ابلاغ کرد

به گزارش روز دوشنبه پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست جمهوری، قانون «موافقت‌نامه تشویق و حمایت متقابل از سرمایه‌گذاری بین دولت جمهوری اسلامی ایران و دولت مجارستان» و قانون «پایانه‌های فرودگاهی و سامانه‌مودیان» دو قانون مصوب مجلس است که دیروز از سوی رئیس جمهوری برای اجرا به وزارت امور اقتصادی و دارایی ابلاغ شد. روحانی همچنین قانون «اصلاح‌بند(ه) تبصره (۱) قانون بودجه سال ۱۳۹۸ کل کشور» را برای اجرا به وزارت نفت و سازمان برنامه و بودجه کشور ابلاغ کرد.

■ ■ ■

### به اتلافی که در آن پدرسالاری

### باشد، ورود نمی‌کنیم

به گزارش «انتخاب»، حجت‌الاسلام مرتضی آقا‌تهرانی دبیرکل جبهه پایداری در گفت و گویی باانتقاد از برخی ائتلاف‌های اصولگرایان در گذشته گفت: «این چه تدبیر و ائتلافی است که به ما این اجازه را بدهد که بنشینیم و چون قبل بار دیگر هم همان راه را برویم؟ که نتیجه‌اش این باشد؟ بدنیست اشاره کنم، به ائتلافی که هدفش باختن باشد وارد نخواهیم شد و نیز ائتلافی که در آن سهم‌خواهی هدف باشد و باز قبل منتخبتش معین شده باشد و یاکار به شکل پدرسالارانه باشد و رود نخواهیم کرد.

■ ■ ■

### اعلام وصول طرح ممنوعیت

### پخش اعتراضات

علی اصغر یوسف‌نژاد، عضو هیأت‌رئیسه مجلس در جلسه علنی دیروز مجلس شورای اسلامی از اعلام وصول ۴ طرح و یک لایحه خبر داد. او گفت: طرح اعمال سه‌جانبه‌گرایی در ارکان سازمان تأمین اجتماعی، طرح ممنوعیت ضبط و پخش اعتراضات اشخاص در صدا و سیما و سایر رسانه‌های گروهی، طرح تشکیل استان مازندران غربی با مرکزیت شهرک نمک‌آبرود و طرح تشکیل و اداره مناطق آزاد زیارتی و سیاحتی اعلام وصول شد. وی همچنین از اعلام وصول لایحه موافقت‌نامه حمل و نقل بین‌المللی جاده‌ای، مسافر و کالابین ایران و شورای فدرال سوئیس خبر داد.

## خبر

صالحی خبر داد:

## راه اندازی زنجیره ۳۰ تایی سانتریفیوژهای IR۶ در نطنز

معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی با حضور در نطنز از راه‌اندازی یک زنجیره ۳۰ تایی سانتریفیوژهای IR۶ در این مرکز خبر داد.

علی اکبر صالحی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی ایران در جریان بازدید از مجتمع غنی‌سازی نطنز، افزود: اینجا یک مجموعه‌ای است تحت عنوان SA که سانتریفیوژهایی که تحت آزمایش قرار می‌گیرند اول به تست‌های فرایندی را روی آنها انجام می‌دهند و بعد از آن به گود که جای اصلی سانتریفیوژهاست برده می‌شوند، پس اینجا یک محل تست و آزمایش است و در حقیقت محل

تحقیق و توسعه می‌باشد. معاون رئیس‌جمهور ادامه داد: تعداد سانتریفیوژهایی که در این فاصله ۲ ماهه عزیزانمان در اینجا نصب کردند حدود ۱۵ سانتریفیوژ نسل جدید است، یک دستاورد بسیار عظیم است و ملت بزرگوار ایران به این ترتیب متوجه می‌شوند که عزیزانمان در سازمان انرژی اتمی همواره فعال بوده‌اند و هیچ‌گاه فعالیت‌های سازمان با گندی روبه‌رو نبوده است، ما متوقف نشده بودیم و اگر چنین بود ما نمی‌توانستیم در عرض ۲ ماه طی عملیاتی بیش از ۲۶۶۰ سو به ظرفیت سوئی که الان داریم اضافه کنیم، یعنی الان مقدار سوی مار سسیده به ۸۶۶۰ سو تولید اورانیم ما که قبل از گام سوم کاهش تعهدات برجامی حدود ۴۵۰ گرم



در روز بود الان به بیش از ۵ هزار گرم رسیده است. صالحی در ادامه تشریح کرد: ما امروز ۳ افتتاحیه به صورت نمادین داریم، زنجیره میانی IR۶ سی تایی را آماده می‌کنیم، قبلاً هم یک زنجیره بیست‌تایی IR۶ هم داشتیم که ۲۰ فروردین مناصب کرده بودیم و پیش از آن هم یک زنجیره ۱۰ تایی IR۶ داشتیم، که مجموع ماشین‌های IR۶ حدود ۶۰ عدد است، که هر کدام ۱۰ سو و به عبارتی ۶۰۰ سو خودشان به تنهایی اضافه کرده‌اند.

رئیس سازمان انرژی اتمی ایران همچنین گفت: ما قرار نبود زنجیره ۳۰ تایی ماشین‌های IR۶ را الان داشته باشیم، قرار بود این زنجیره را بعد از اینکه کارها را روی زنجیره

فائزه هاشمی خاطر نشان کرد: من اصلاً نسبت به حضور در انتخابات داری ابهام هستم، چرا که همیشه مشکلاتی که همیشه اصولگرایان فراهم می‌کردند سبب می‌شد که اصلاح‌طلبان برای یکسری تغییرات وارد میدان بشوند اما از سال ۹۲ است که اصلاح‌طلبان در انتخابات پیروز می‌شوند اما تغییراتی که باید اتفاق بیافتد صورت نمی‌گیرد.

وی ادامه داد: به نظر می‌آید که مشکلات، ناکارآمدی‌ها، سودمندی‌ها همچنان وجود دارد در برخی از جناح‌های سیاسی بحث خودی و غیر خودی مطرح بود که اکنون اصلاح‌طلبان



پاسخ به پرسش‌ها به اینکه تحلیل‌تان از فضای انتخابات چگونه است، گفت: فضای انتخابات آنگونه که باید و شاید گرم نیست که البته همیشه چند ماه مانده به انتخابات فضا همین گونه بوده است و سپس گرم می‌شود.

## برویم رأی بدهیم که چه اتفاقی بیفتد؟

عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران با بیان اینکه اصلاح‌طلبان نسبت به مسائل و مشکلات بی‌تفاوت و بی‌اعتنا شده‌اند، گفت: حرف من این است که برویم رأی بدهیم دوباره چه کسی سر کار بیاید؟ به گزارش فارس، فائزه هاشمی، عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران عصر دیروز در حاشیه مراسم ختم اعظم طالقانی دبیر کل فقید جامعه

فائزه هاشمی: